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Стартовавшая год тому назад программа наращивания потенциала Фонда Активных Граждан – «Академия НПО» – приглашает участвовать во втором наборе на обучение для неправительственных организаций! Весной академию закончило 13 организаций, а с осени для представителей организаций снова предлагается долгосрочное обучение, целью которого является предоставление участникам возможности стать агентом изменений в собственной организации или общине. 

Модель обучения в «Академии НПО» состоит из двух этапов: 
· Первый этап – это Интенсивные онлайн курсы, которые состоятся 15-17 сентября 2021 г.  Участие в Интенсивных курсах является обязательным условием для отбора в модульную программу «Академии НПО».
· Во время второго этапа команды организаций (по 2-3 представителя от организации) будут участвовать в одной Программе (на выбор) – социального лидерства или социального предпринимательства – состоящей из 5 учебных модулей. Срок модульной программы – 6 месяцев. 
Бюджет, выделенный для обучения команды одной организации, составляет 4000 евро. 

Требования для участников Интенсивных курсов: 
· 1 организация – 1 представитель.
· В организации должно работать или оказывать волонтёрские услуги по крайней мере 2-3 человека.
· Представитель организации – лицо, занимающее руководящую должность и обладающее полномочиями принимать решения по управлению организацией.
· Приоритетом будут пользоваться кандидаты из организаций, действующих на местном уровне и/или организации национальных меньшинств. 

Просим кандидатов до 20 августа с. г. заполнить электронную форму регистрации участника. 
Об участии в Интенсивных курсах отобранные кандидаты получат информацию по адресу эл. почты, указанному в форме регистрации участника. 

Первый выпуск «Академии НПО 2020/2021»: VšĮ „Ne imti, bet duoti“ (ОУ «Не брать, а давать», Вильнюсский регион), VŠĮ „Socialinės terapijos namai“ (ОУ «Дом социальной терапии», Каунасский район), Вильнюсский клуб детей и молодёжи, живущей с диабетом «DIABITĖ» (Вильнюс), Центр самообразования семьи и человека «Bendrakeleiviai» (Вильнюс), Asociacija „Lietuvos skeptiškas jaunimas“ (Ассоциация «Скептическая молодёжь Литвы», Каунас), Asociacija „Klaipėdiečių iniciatyva už demokratiją ir ekologiją“ (Ассоциация «Инициатива клайпедчан за демократию и экологию», Клайпеда), VšĮ „Būk su manimi“ (ОУ «Будь со мной», Староство Бугеняй-Кракяй Maжейкяйского уезда), VšĮ „Šv. Jono vaikai“ (ОУ «Дети святого Иоанна», Тракайский район), VšĮ „Pasaulio piliečių akademija“ (ОУ «Академия граждан мира», Каунас), VšĮ Šeimų centras „Būkime kartu“ (ОУ Центр семей «Будем вместе», Каунас и Каунасский район), VšĮ „Gerumo skraistė“ (ОУ «Платок добра», Алитус), VšĮ „Kūrybos ir užimtumo stuba“ (ОУ «Усадьба творчества и занятости», Запишкис), а также VšĮ „Darni socialinė raida“ (ОУ «Устойчивое социальное развитие», Вильнюс).

